

Los Debates

AÑO XII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1542

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Domingo 24 de Abril de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

DAVID Y GOLIAT

Lo estamos viendo y lo dudamos. Es tan absurdo, tan inicuo y tan repugnante a la civilización del siglo lo que han hecho y están haciendo los Estados Unidos, que hasta última hora nos parecía a todos imposible que llegara a la resolución que ha llegado lo que parecía, aún a los más belicosos de por acá, una comedia bufa é indigna.

Mac-Kinley ha decretado su deshonor y ha echado un borrón en la página de la historia de la Unión Americana, donde consignará la generación futura la maldición que merece.

El pueblo yankee se ha vuelto loco y se ha empeñado en ir al suicidio.

Si; ese pueblo es un demente. La grandeza de oropel le ofusca. Porque es grande en territorio, grande en población, grande en dinero, cree que puede dominar al mundo; mas para ello le falta la principal de las grandezas: la del corazón. Grande era el gigante Goliat; pequeño era David, y el pigmeo dió fin del gigante.

¡Qué diferencia entre los Estados Unidos y España! Aquí arroja la opinión al jefe del Gobierno para que acepte la guerra en defensa de la justicia y de nuestra honra. Allí arrojan al presidente para que provoque una guerra de deshonor y de iniquidad!

Estaba previsto. Las revueltas turbas de mercaderes, agiotistas y voringeros sin pudor, han impuesto su voluntad al presidente de la República americana; lo que él ocultaba en la perfidia de su Mensaje, ha sido consumado ayer por las Cámaras; y Mac-Kinley, el representante del pueblo salido ayer de las selvas con el vigor de la vegetación salvaje, se deja arrastrar por el turbión del arroyo fangoso, en cuyo fondo habían depositado todas las malas pasiones sus inmundicias.

La obra de la iniquidad se ha consumado; el moderno Pilatos, asomado al balcón de Casa Blanca, ha escuchado la sentencia por la cual se arroja al lodo la justicia, se hace mofa del derecho, se escarnece la razón, se pisotea el nombre santo de la honra y se levanta en alto, pa-

ra adorarlo en asquerosa bacanal, el robo.

Si el carmín del rubor pudiese tener mejillas de yankees soeces; si la conciencia no fuese una facultad exclusiva de los hombres; si el remordimiento pudiese entrar en el pecho de un traidor... Mac-Kinley huiría lejos del sillón presidencial á pedirle á su conciencia que llorase la cobarde infamia, de la que el severo juez de lo pasado hará en su día la justicia que se merece.

Pero no; con mano firme estampará su nombre en el dictámen de aquel montón de seres despreciables, convertidos por irrisoria ironía en legisladores de un pueblo, grande por lo numeroso de sus *pecus* y lo inaudito de sus atropellos.

Sagasta, el político anciano, el representante de un pueblo que vive de sus gloriosos recuerdos del pasado, que parecía aletargado en el ensueño de su historia de héroes que asemejan á hijos de la leyenda, como extasiado en la contemplación del ayer glorioso, retratado en los bruñidos aceros que fueron un día terror de los mundos y pasmo de las naciones; de un pueblo desangrado por los rigores de una guerra preñada por la codicia, alentada por la ingratitud y sostenida por la cobardía; de un pueblo á quien se creía borrado de la cuenta de los que pueden hacerse temer por sus cañones y respetar por sus bayonetas... Sagasta se levanta á hablar á las mayorías parlamentarias, y con alientos viriles y arranques de adolescente que no mide el peligro ni se para ante las dificultades, creyendo con fé viva en las virtudes de este pueblo de cuyas cenizas brota hoy el fuego sacro del patriotismo, dice:

«Se trata de manchar la limpia historia de esta Nación con una calumnia infame, que si por lo miserable y absurda no nos puede hacer daño, no puede menos de llenar nuestros pechos españoles de la más santa indignación ante la vileza que revela en quienes han tenido el atrevimiento de lanzarla como motivo de agresión para disputarnos nuestros sagrados derechos y para arrebatarnos nuestra indiscutible soberanía.»

«El pueblo español, que sabe respetarse á sí mismo y posee una ejecutoria secular de que ha sido algo en el mundo, aunque llegue á verse desamparado y empobrecido, no consentirá jamás que se desmembre impunemente parte de su patrimonio, ni puede traficar con el honor.»

Eso es. Mac-Kinley el pérfido, conocedor de las injusticias, sucumbiendo á la imposición de las pasiones descaradas y dispuesto á consumir la obra de la iniquidad, en nombre de un pueblo que no tiene el valor de saber respetar lo que no es suyo...

Sagasta, en nombre de otro pueblo en la plenitud de sus derechos, en el convencimiento de la justicia que le asiste, se apresta á defender su honra.

Los que se creían grandes, hechos liliputienses despreciables; y los pequeños, subiendo la empinada cuesta, en cuya cúspide aparecerán grandes si vencen, porque vencieron gigantes; si sucumben, por la gloria de haber muerto defendiendo la justicia y el derecho.

Juzguen ahora las Naciones, que mañana juzgará la Historia.

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Batalla de Muhlberg.—24 de Abril de 1547.

Muerto el rey de Francia Francisco I, su encarnizado y constante enemigo, nada impedía al emperador Carlos V dedicar toda su atención y toda su gente de guerra á la campaña que en Alemania sostenía contra el Elector de Sajonia y el Landgrave de Hesse, jefes de la confederación protestante. Por esta razón, tan luego supo la muerte del vencido de Pavía, dióse gran prisa en organizar un fuerte ejército para al frente de él marchar hácia el rio Elba, lo cual hizo en cuanto tuvo lista su gente, ayudado por su hermano el rey Fernando, el duque Mauricio de Sajonia y el de Alba.

El 23 de Abril de 1547 llegaron los imperiales frente á Muhlberg y á la vista del enemigo, del cual solo les separaba el rio Elba, cuyo puente, para estorbar los planes de Carlos V, habían cortado los protestantes. En su deseo de atacar cuanto antes al enemigo, los expedicionarios se dedicaron á buscar un vado por que atravesar el rio, y en esta operación estaba el duque de Alba cuando se le presentó un pastor ofreciéndose, para vengarse de un robo que le habían hecho los sajones, á guiar á las tropas por un vado que conocía, y gracias á él, al siguiente dia consiguieron las armas españolas señalado triunfo.

En el sitio que indicó el pastor se arrojaron al agua varias compañías, y como á pocos pasos el agua les llegaba al pecho, echaronse á nadar, llevando las espadas sujetas con los dientes, hasta apoderarse de unas barcas, en las que se instalaron arcabuceros para proteger el paso de las tropas restantes.

Carlos V, como el último de sus soldados, pasó el rio, ginete en su corcel, que llevaba de la brida el voluntarioso y vengativo guia, y tan luego se vió en la orilla opuesta y con los soldados en orden, sin esperar á tener su ejército completo, cayó sobre los sajones, acuchillándolos y produciendo en ellos gran confusión y daño. Al grito de *Hispania! Hispania!* la caballería imperial dió repetidas cargas, hasta que con su arrojo consiguió destrozar las filas enemigas y poner á los defensores del cisma luterano en completa huida.

El Elector, que se hallaba en Muhlberg, en los oficios religiosos, por ser domingo, huyó cobardemente; y no obstante haber cambiado el coche que usaba por un caballo, por marchar éste con más celeridad, cayó prisionero, como igualmente muchos de los principales caballeros que le acompañaban.

Según dice D. Luis de Avila en su «Comentario de la guerra de Alemania», la victoria que Carlos V obtuvo en tan memorable hecho de armas la atribuyó á Dios; y así dijo aquellas tres palabras del César, trocando la tercera como un príncipe cristiano debe hacer: *Vine, vi... y Dios venció*; y tanto se extremó entre los cristianos la intervención del Todopoderoso en esta batalla, que se dijo que durante ella se había repetido el milagro de Josué, versión que dió lugar á que el duque de Alba, al preguntarle Enrique II de Francia si era cierto que el sol había detenido su marcha el tiempo que duró la lucha, respondió: Señor, yo tuve demasiado qué hacer en la tierra para divertirme en contemplar el cielo.

Batalla de Almansa.—25 de Abril de 1707

Seis años hacía que, á pretexto de mantener el equilibrio europeo, Alemania, Inglaterra, Holanda y Portugal ayudaban á la casa de Austria en la guerra que sostenía con la de Borbon, por disputar el archiduque Carlos el trono de San Fernando al príncipe Felipe, manteniéndose por tal motivo muy indecisa la lucha; pero á partir de los primeros meses de 1707, imprimieron los de Borbon

tanta actividad en las operaciones y fué tanta la fortuna que tuvieron en cuantas empresas llevaron á cabo, que en muy poco tiempo consiguieron grandes y señalados triunfos sobre los aliados, logrando con ello que la causa del archiduque perdiera terreno, al par que la vida política y económica de España se normalizaba y adquiría firmeza.

La série de triunfos se inauguró con el obtenido en las cercanías de Almansa, el cual costó á los aliados 5.000 hombres entre muertos y heridos, 12.000 prisioneros, de ellos 5 tenientes generales, 7 brigadieres, 25 coroneles y 800 oficiales, perdiendo además 20 piezas de artillería, 100 banderas y estandartes y 300 carros de municiones. Las bajas del ejército franco-español eleváronse de 3.000.

Por haber recibido las tropas del archiduque un refuerzo de consideración, desembarcado en Alicante, moviéronse hácia Almansa, en cuyas vecindades se hallaba el duque de Berwick esperando al de Orleans que, para hacerse cargo del ejército borbónico, debía llegar muy en breve con buen número de fuerzas.

En la mañana del 25 de Abril del citado año se presentaron los del archiduque á la vista de las tropas hispano-francesas, y sin perder tiempo las acometieron formadas en dos líneas, formacion que tambien tenían los contrarios. El primer ataque lo dieron los ingleses del general Galloway contra la izquierda enemiga, siendo en él rechazados valientemente por la caballería de la Guardia, si bien se vieron despues en la precisión de retroceder ante las bruscas acometidas de los aliados; mas rehechos los bizarros de la Guardia y reforzada la primera línea por las reservas, particularmente el centro, dióse á los del pretendiente un ataque casi general, con tanto ardimiento y heroísmo, que éstos, acobardados por lo rudo de la acometida y la decisión que vieron en sus enemigos, se declararon en desordenada fuga, siendo en ella perseguidos y acuchillados de un modo horrible, con lo que terminó tan gloriosa batalla para las armas borbónicas.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción).

A VUELA PLUMA

El entusiasmo que palpita en las entrañas de este pueblo heroico, amenazado en su integridad por un enemigo tan poderoso y tan mezquino al mismo tiempo como el de los Estados Unidos, tradúcese diariamente en hermosa ofrenda, hecha ante el altar de la patria, para el momento en que sea preciso acudir en defensa de lo que se tiene en más estima en esta tierra privilegiada.

Desde los cuantiosos ofrecimientos hechos por poblaciones ricas, hasta la modesta suma con que acude á la suscripción nacional el Ayuntamiento rural, y desde el linajudo aristócrata que se priva de parte de sus miles, al modesto empleado que cede su sueldo de un día para los gastos de la guerra, todos rivalizan en contribuir con las mayores cantidades posibles á las atenciones de la des-

igual lucha á que nos llevan los dictados de nuestra dignidad insultada por los que no saben lo que hemos representado siempre en la Historia, ó creen que aquí se ha perdido ya el recuerdo de lo que pueden la energía y la fe de un pueblo que se dispone á morir con honra antes que ver pisoteados derechos que no pueden renunciarse nunca á menos de confesarse mercedores del despojo.

Decididos á lo que parece los yankees á hacer á la luz del sol lo que arteramente han venido practicando durante tres años en la sombra, el pueblo español les saldrá al encuentro sin jactarse de un seguro triunfo, que Dios decidirá en último término, y sin temor tampoco á un descalabro, preferible mil veces á la paz traída por los caminos del deshonor.

Nuevos sacrificios se imponen á las castigadas energías de la nación; dispóngámonos todos á cumplir con nuestros deberes, ¡y quién sabe si del conflicto que tan próximo se nos representa surgirá el remedio á las desdichas que nos rodean por todas partes!

Continúa dando sus resultados el estado de cosas anormal y absurdo creado con la suspensión de once Ayuntamientos en el distrito de Roquetas y el nombramiento de los gubernativos formados en todos los pueblos por una minoría exigua sin prestigio ni influencia en el país.

El nombramiento de compromisarios para la elección de senadores se ha hecho en la mayoría de los pueblos de una manera tan informal y absurda, que los ex-alcaldes y concejales amigos nuestros no han sido convocados y en algunos ni siquiera ha habido elección.

Nos suplica el procurador Sr. Morera, que hagamos público que, mientras duren las actuales circunstancias, dejará el 25 por ciento de los honorarios que devengue en los asuntos judiciales en que intervenga; y como, segun comunicación de dicho señor al ministro de la Guerra, publicada por toda la prensa, su haber diario es de unas 25 pesetas, aparte de los negocios que indudablemente habrán de reportarle estos reclamos, el Sr. Morera contribuirá á la suscripción en mas de 187.50 pesetas mensuales, lo cual es muy loable, digno y patriótico. De desear fuera que el patriotismo y generosidad del Sr. Morera tuviera muchos imitadores.

En obsequio al Sagrado Corazón de Jesús, y con el fin de impetrar sus misericordias á favor de nuestra necesitada y atribulada España, se celebrarán hoy, domingo, en la iglesia de San Juan, los siguientes solemnes cultos:

Por la mañana, desde las cinco hasta las ocho, se dirán misas rezadas, distribuyéndose en todas ellas la sagrada Comunión á los fieles. A las nueve y media se pondrá de manifiesto el Smo. Sacramento, cantándose Oficio solemne y predicando el Ldo. D. Luis Alcoverro, Pbro., Profesor del Seminario; el Señor continuará expuesto hasta terminada la función de la tarde.

Por la tarde á las cinco se practicarán los devotos actos de costumbre y predicará el Sr. D. Manuel Ríos,

Pbro., Profesor del Seminario; despues del canto de los Gozos del Sagrado Corazón se dirán con la solemnidad debida las Letanias y Preces *pro tempore belli*, según dispone el Ritual, terminándose con la reserva y bendición del Smo. Sacramento.

Con fundamento esperamos que, atendidas las presentes tristísimas circunstancias, se verán muy concurridos estos religiosos actos.

Reina gran entusiasmo en todos los centros y sociedades de esta ciudad con motivo de la guerra con los yankees, hallándose todos dispuestos á hacer toda clase de sacrificios para ayudar al Gobierno de un modo eficaz para que pueda defender el honor nacional.

En el *Círculo de Artesanos* trátase de aumentar la cuota mensual que pagan los socios para dedicar ese aumento á la suscripción nacional.

Otras sociedades están dispuestas á hacer lo propio, pues jamás nuestra ciudad ha regateado su dinero y su sangre cuando ha peligrado la honra y la integridad de nuestra patria.

En todas las imprentas de esta ciudad se está haciendo una gran tirada de una alocución elocuente y patriótica, que dirige, en nombre de la Junta local de auxilios, el ilustrísimo Sr. Obispo á los tortosinos.

Zapatería de Moreso

Plaza Catedral.

Hoy se publicará el número extraordinario de *Tortosa Ilustrada*, en el que figuran, entre otras, las firmas del Ilmo. Sr. Obispo, Sr. Vicario general, Sr. Alcalde, Sr. Fiscal municipal, Sr. Rector del Seminario, Dr. O'Callaghan (cronista de Tortosa), Sr. López, canónigo; Sr. Gomez, párroco; Directores de periódicos locales, Presidente de la Cámara Agrícola, etc., etc.

No dudamos que, dado el objeto de la publicación y la valía del mismo, se verá agotada rápidamente la edición, aumentando de esta manera la cantidad que nuestra ciudad ofrecerá al Gobierno para la defensa de la patria.

Se nos ruega manifiestemos que, el domingo, á las tres de su tarde, habrá Junta general en el «Círculo de Artesanos» con el fin de arbitrar recursos para la suscripción nacional.

Con fecha 17 de Marzo escriben de la Habana á un amigo del *Diario de Mataró* una preciosa carta, de la cual extractamos los siguientes párrafos:

«Sabes cómo recibieron al «Vizcaya» los Estados Unidos? Te lo contaré tal como lo he oido repetidas veces y con referencia á los que asistieron al acto.

«Llegado el «Vizcaya» á Nueva York, acercóse el práctico del puerto manifestando al comandante D. Antonio Eulate que no le era permitida la entrada, pues con lo ocurrido con el «Maine» el pueblo yankee estaba de luto y la presencia de un barco de guerra español podía dar lugar á desagradables manifestaciones.

El comandante contestó al práctico que nada tenía que ver con lo dicho; que él se limitaba á cumplir las órdenes recibidas, y por lo tanto que se disponía á franquear la entrada, *saliera como saliera*.

Al efecto, entró y saludó al pabellón americano con las saivas de ordenanza; pero al apercibirse que los

fuerzas de la capital no contestaban á su saludo, mandó cargar dos cañones con pólvora sola, pero hasta la boca, y los disparó, no quedando en Nueva York vidrio sano. Inquirida por las autoridades de marina la razón de aquellos estallidos, contestó el marino español: «O saludan al pabellón español, ó salga como salga bombardeo Nueva York». Esta valiente intimación produjo sus efectos, y los fuertes hicieron los saludos de ordenanza.

«Pero no paró aquí el heroísmo del representante de la Marina española. A poco invadieron los alrededores del «Vizcaya» multitud de lanchas cañoneras con reflectores y focos eléctricos que hasta llegaron á impedir que se asomaran en la cubierta del acorazado sus tripulantes.

Tampoco se avino á esta impertinencia D. Antonio Eulate, sino que mandando arriar cuatro botes de á bordo, convenientemente tripulados, dirigióse al que mandaba las lanchas para que despejara su contorno; y replicando éste que aquello no era sino para guardar y precaver el acorazado, ordenó el Sr. Eulate que se retirasen, pues de lo contrario mandaba entrar al abordaje, ya que para su seguridad se bastaba el sío.

¡Bendita sea la madre que tiene tan gallardos hijos!

¡Viva España!

¡Viva la Marina española!

¡Viva el Ejército español!

CORREO DE MADRID

23 de Abril de 1898.

Las consultas en Palacio

La Reina ha continuado hoy las consultas de los personajes importantes de la política y de la milicia.

Desde las diez de la mañana á la una de la tarde se han celebrado varias entrevistas con la Reina.

Opinión de Silvela

La primera consulta ha sido hoy la del Sr. Silvela.

Este ha manifestado á los periodistas que dijo sencillamente á la Reina lo que antes de ahora hizo ya público en el discurso que pronunció ante la minoría conservadora y en otras ocasiones.

Repitió á S. M., como es natural, las sinceras y patrióticas manifestaciones que recientemente dirigió á sus amigos políticos.

El Sr. Silvela añadió que no ha discrepado en lo más mínimo de lo que manifestó en el salón del Senado el día de la junta preparatoria, reiterando el apoyo al actual Gobierno para la defensa de los intereses y el honor de España.

Su parecer es, que el Sr. Sagasta debe seguir presidiendo el Consejo, contando con el apoyo de todos los españoles en estos momentos supremos.

Dijo, sin embargo, que si las contingencias del porvenir lo exigieran, á juicio de la Corona, su partido está dispuesto en bien de la patria á prestar su concurso por graves y extremas que fuesen las circunstancias.

Ha reconocido el Sr. Silvela la necesidad de que continúe el Sr. Sagasta en el poder por las dificultades inmensas que ofrecería en este momento un cambio de política.

Opinión de Romero

Seguidamente fué consultado por la Reina el Sr. Romero Robledo.

Este dijo que, considerando fracasado el sistema de autonomía y de

las concesiones, creía natural y lógico que se hallasen al frente del Gobierno para hacer la guerra los que siempre han sido partidarios de ella. Esto significa que á juicio del señor Romero Robledo no debe continuar en el Gobierno el Sr. Sagasta.

Opinión de Gamazo

Al salir el Sr. Gamazo de la entrevista que ha tenido con la Reina dijo:

«Yo no podía decir á la Reina otra cosa que lo que manifesté ayer tarde al saber que el Sr. Sagasta había aconsejado á la Reina de hacer estas consultas.

»Creo que deben continuar las cosas como están.

»Estimo innecesario que la Corona estudie las opiniones de los prohombres políticos y de los militares de prestigio.

»Dentro de cuatro días estarán constituidas las Cámaras y allí podrá decirse todo.»

Opiniones de López Domínguez, Weyler y Polavieja

El general López Domínguez, en su entrevista con la Reina hizo manifestaciones que pueden condensarse en lo siguiente:

Estando abiertas las Cortes que acaban de ser elegidas por sufragio universal y que representan la opinión pública, cree el general que no había necesidad de tales consultas.

Sin embargo, el general Lopez Domínguez respeta el acuerdo tomado por el Sr. Sagasta y la decisión de la Reina.

El Gobierno tiene el apoyo de las Cortes y de todos los partidos ante el conflicto internacional, como lo tendría cualquier otro Gobierno estando en guerra con un país extranjero.

Manifestó el general Lopez Domínguez que, como militar, todo Gobierno español tendrá en estas circunstancias su leal y sincero apoyo.

En sentir del general López Domínguez, debe hacerse la guerra en todas partes y está en la confianza de que se obtendrá un éxito completo.

En su consulta manifestó el general que cree que no sólo debe atenderse á la guerra exterior, sino que debe tenerse fija la mirada en el interior, á fin de evitar cualquier disturbio.

Al salir el general Lopez Domínguez de su entrevista con la Reina, encontró al Sr. Sagasta, y ambos celebraron una conferencia.

Al ser preguntado por los periodistas, se concretó á decir que había manifestado á la Reina su opinión de que los ministros tienen la responsabilidad de sus actos y deben arrostrar sus consecuencias.

Habiendo insistido los periodistas, contestó que no había dicho nada más á la Reina.

La entrevista del general Weyler con la Reina duró cerca de una hora.

El general Polavieja estuvo en Palacio media hora escasa.

Al salir dió el general Polavieja á los periodistas una nota de su entrevista, que dice así:

«Hombre de verdad, la he manifestado entera á la Reina la primera vez que, por indicación de su Gobierno,

se le ha ocurrido honrarne llamándose á consulta.

»Siempre sostuve que estaba dispuesto á desempeñar todo cargo de honor y de peligro, tanto en la paz como en la guerra.

»Manifesté que el Gobierno, donde pueda emplear mis aptitudes en servicio de la patria y del Rey, puede disponer como juzgue conveniente.

»Tengo confianza en la acción militar de España y en la pericia de sus jefes de mar y tierra, en la bravura de sus marinos y del ejército, en la lealtad de los voluntarios y de los guerrilleros cubanos, tanto insulares como peninsulares, cuyo patriotismo tengo de antiguo conocido.

»Con estos elementos y con la acción enérgica y perseverante del Gobierno podrá España triunfar.

»Aunque no tengo datos concretos, abrigo la esperanza de que el Gobierno habrá acumulado todos los medios de guerra para este incidente que se veía venir hace tiempo.»

Reserva de Tetuán

También ha sido llamado á Palacio, para conferenciar con la Reina, el señor duque de Tetuán, pero al salir mostróse muy reservado.

Sagasta en Palacio

El señor Sagasta fué hoy á Palacio á despachar con la Reina á la hora ordinaria y permaneció menos tiempo que de costumbre.

Al salir, hablando con los periodistas, dijo que las consultas que hace la Reina no implican que haya crisis ni cosa que se le parezca.

Añadió el señor Sagasta que ha aconsejado á la Reina que, en estos momentos graves y extremos, oiga el parecer de los hombres políticos y de los generales de más autoridad y de prestigio para mayor ilustración de la Corona, no sólo para el presente, sino para el porvenir.

El Sr. Sagasta manifestó también que había dado cuenta á la Reina de un telegrama del general Blanco participándole que se había verificado una imponente manifestación en la Habana, de cuyo despacho daremos cuenta luego.

Dijo además que mañana quedará constituido el Senado y el lunes lo quedará el Congreso.

Ha dicho asimismo que el Gobierno estima que el Senado aprobará el Mensaje en dos días.

El señor Sagasta manifestó á la Reina que el Gobierno no tiene aun noticias de que se hayan roto las hostilidades.

Manifestación en la Habana

Las noticias oficiales recibidas por el Gobierno dan cuenta de la manifestación patriótica celebrada en la ciudad de la Habana contra la República del Norte América.

El espectáculo resultó grandioso y conmovedor.

La manifestación, formada por personas de todas las clases sociales, recorrió las calles, tremolando buen número de banderas españolas, dando incesantes vivas al Ejército y á la Marina y demostrando todos los concurrentes la actitud resuelta de defender el territorio nacional mientras quedara una gota de sangre en sus venas.

Casi todas las casas ostentaban colgaduras.

A la manifestación asistieron varias músicas tocando aires marciales.

Alocución de Blanco

El general Blanco dirigió al pueblo cubano una alocución en que habla de la artera política de la república americana que durante medio siglo ha venido conspirando contra la paz.

«Ahora, dice, cuando la paz renace, ha practicado aquella nación un acto sin precedentes en la historia.

»España acepta el reto con toda energía, inspirándose en la historia de su raza.

»Si los Estados Unidos quieren á Cuba, que vengan á tomarla.

»¡¡A las armas, españoles, á las armas!!»

Discurso de Blanco

Al pasar la manifestación por delante de la Capitanía general el general Blanco se asomó al balcón, dirigiéndoles la palabra.

Entre otras cosas, dijo el Gobernador general de Cuba que juraba por la patria que no volvería á España sin haber vencido.

Luego preguntó á los manifestantes si estaban dispuestos á morir antes que tolerar que los extranjeros pusieran el pié en la Isla.

A esta pregunta contestaron unánimemente los manifestantes: «¡¡Sí, sí!! ¡Jurais pelear hasta morir?»

También contestaron «¡¡sí, sí!!» La manifestación se ha verificado con el mayor entusiasmo y en medio del mayor orden.

Oyéronse muchos vivas á los Reyes, se dispararon cohetes y los edificios se engalaron con banderas y se iluminaron.

Buques para España

Un despacho de Berlín comunica que el agente de la Compañía Transatlántica española está en el Hotel Bristol tratando con el agente de la «Societé di Navigazione Generale», de Génova, la compra de los cuatro vapores siguientes: *Perseo*, *Regina Margherita*, *Orione* y *Sirio*, cruceros auxiliares para el Gobierno español.

El agente de Génova fué á Berlin para encontrarse con el subteniente Niblack, de la Armada de los Estados Unidos, agregado naval de esta embajada, quien se tomó de tiempo dos semanas para contestar, diciendo por último que al gobierno yankee no le convenían dichos buques.

El subteniente Niblack demoró la respuesta al solo objeto de sustraer dichos buques á España hasta el último momento, pues en cuanto se rompan las hostilidades no podrá cerrarse el trato y por otra parte no podrán armarse los referidos buques de cruceros en Génova.

Aun cuando nada hay decidido, es probable que los cuatro vapores de la Compañía de Génova los adquiera el Gobierno español.

Un crucero yankee inutilizado

Esta madrugada ha circulado la noticia, que he teleografiado, de que en el crucero yankee *San Francisco* había ocurrido una catástrofe.

El rumor no se ha confirmado.

Sin duda ha dado origen á la noticia un despacho de Washington comunicando que el crucero torpedero yankee *Vesubius*, armado con cañones de dinamita á causa de las averías que ha sufrido en las máquinas, se ha visto precisado á detenerse en New Port.

Según otros despachos, el *Vesubius*, que es de 930 toneladas y tiene un andar de 21 millas.

Pánico en América

Dicen de Washington que se va debilitando á ojos vistos la arrogancia de los marinos y militares norteamericanos, al pasar de la amenaza á la acción, dándose cuenta de que España es un formidable enemigo.

Los temores de que sea bombardeada alguna población del litoral—de que hice mención—han llevado el pánico en algunos puntos.

Explicase que teniendo España la seguridad de que Cuba resistirá, de momento cuando menos, el bloqueo, despachará una escuadra directamente para las costas norte-americanas.

Si esto sucede, la escuadra tendrá que volver atrás y quedará deshecho el bloqueo de la Habana.

Las familias poderosas de Nueva York se retiran hácia el interior.

Viaje de D. Carlos

Dícese que D. Carlos de Borbón ha salido en dirección á Méjico con el propósito de organizar una expedición contra los Estados Unidos.

Este rumor necesita confirmación.

RUPTURA DE HOSTILIDADES

El «*Buenaventura*» apresado por los yankees

París, 22.—Telegrafian de Nueva York dando cuenta de que se han roto las hostilidades entre España y los Estados Unidos.

Los buques de guerra yankees, al salir de los puertos, han recibido orden de agredir á todos los buques españoles que encuentren, á pesar de no haber aún espirado el plazo del *ultimatum*.

En el golfo de Méjico ha sido la primera agresión de los norteamericanos contra españoles.

El buque mercanté español *Buenaventura*, después de haber tomado cargamento en el puerto de Texas, se dirigía hácia el mar de las Antillas, cuando fué avistado por el crucero yankee de primera clase *Nashville*. Este, sin previo aviso ni intimación de ninguna clase, disparó seis cañonazos contra el buque español, dejándole muy mal parado y procediendo á su captura.

París, 22.—Nuevos despachos de Nueva York confirman y amplian la agresión de que ha sido objeto, por parte del crucero yankee *Nashville*, el buque mercante español *Buenaventura*. Según los pormenores que se van recibiendo, el barco español quedó desaborlado antes de que tuviera tiempo de darse cuenta de que era agredido. Los yankees, intentando atenuar su conducta al causar averías innecesarias, dicen que el comandante del *Nashville* dió orden de hacer fuego con pólvora sola; pero en virtud de una mala inteligencia ó descuido, se disparó con bala. La tripulación del *Buenaventura*, que no tuvo ninguna baja y constaba de veinte hombres, se rindió.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

Cura los vómitos, acedías, ardorés, pesadez, flatos, dolores de estómago, cintura cetera, etc.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Las diarreas y extremos desaparecen á las primeras dosis. Exito seguro, de venta en las mejores farmacias.



Consultorio de Medicina y Cirujía general

DIRIGIDO POR EL MÉDICO

Juan José Cucala,

Ex-ayudante de la policlínica de la Princesa, y H. Provincial,
ex-ayudante de enfermedades de los ojos del Real Refugio, y
ex-profesor ayudante de la Escuela práctica de Madrid.

Ojos, oído, nariz y garganta, partos, matriz, vías urinarias, etc.

Se practican operaciones de párpados, globo del ojo y vías lagrimales;
graduación de vista para lentes (gafas) y colocación de ojos artificiales.

Curación de granulaciones pronto y sin dolor, (si la clase de granula-
ciones lo exige).

Tumores y flujos de oído.

Ocena (fetidez del aliento), en poco tiempo.

Afecciones de la matriz, flujos por crónicos que sean; corrige la *esteri-
lidad* en la mujer en muchos casos por procedimientos modernos.

Consulta: de 11 a 1 tarde y de 7 a 8 noche

TORTOSA

Calle Cambios, 3, principal, vulgo calle del Puente, frente Plaza Nueva

Este Consultorio está montado en arreglo de los conocimientos moder-
nos, de aparatos, instrumentos, limpieza, etc., etc.

Precios del Consultorio, pidanse prospectos.

LA SUECIA

Fábrica de muebles de todas clases

EN NOGAL, CAOBA, HAYA, &

Construcción sólida y elegante en
sillerías tapizadas, camas, mesas,
buffets, armarios luna, cómodas y
lavabos hay buen surtido.

Sillas especiales fuertes y econó-
micas para fondas, casinos, tiendas y
café.

Precios de fábrica.

Embalaje seguro y económico.

Almacén y despacho:

8, Pelayo, 8, BARCELONA.

Turrón legítimo de Cherta

Elaborado en la antigua y acredi-
tada manufactura LA CHERTOLI-
NA, de José Ricart.

Elegantes paquetes de una y media
docena de tabletas, propios para re-
galos y expedición por conservarse
en ellos el turrón en perfecto estado
y por tiempo indefinido.

Primeras materias de superior ca-
lidad. Elaboración esmerada.

En Cherta, dirigirse a D. José Ri-
cart, Cerería y fábrica de chocolates.

Único depósito en Tortosa: Confi-
tería de D. JUAN BERTOMEU, Rosa, 3.

SE ALQUILA

en la calle de la Ciudad y Pasaje Franquet,
la tienda que ocupaba la farmacia Cabrera-
Isuar, con ó sin habitación.

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más
activo para los dolores de ca-
beza, jaquecas, vahidos, epilep-
sia y demás nerviosos. Los
males del estómago, del higa-
do y los de la infancia en ge-
neral, se curan infaliblemente.
Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas
caja.—Se remiten por correo a
todas partes.

Dr. Morales-Carretas,
núm. 39.—Madrid

En Tortosa, D. Pablo Ca-
naldá.

PAPELERIA

DE

BIARNES Y KIES

Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En este establecimiento, montado a la altura de los mejores en su clase, hay un com-
pleto y variado surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO, PAPELERIA y ESTAMPERIA,
Libros de primera enseñanza y material para las escuelas, Juegos de libros para el comercio,
Libros, Indices, Bibliografías, clase extra y económicos, Copiadores de cartas dobles y sen-
cillos, Libros y libretas de todas clases y tamaños, Resmillería, Sobres blancos y de color,
Estuches de papel con 50 cartas. La misma clase, de lujo, Tarjetas comerciales y de visita,
Tinta negra y de copiar, Botellas de goma líquida, Lapiceros especiales para escritorios,
Raspadores, Cortaplumas, Reglas, Cartabones, Gomas para borrar, Mangos de pluma de to-
das clases, Estuches para dibujo, Cajas de pintura, Cinches, Encuadernadores, Secafirmas,
Cuchillos para el papel, Escritorios de metal y porcelana, Tinteros de todas clases, elegantes
Pisapapeles, Aparatos para hacer inviolable la correspondencia, Salvaderas, Estampas y Foto-
grafías religiosas en cristal y porcelana, Paquetes de tinta en polvo, Cuentos para niños, etcé-
tera, etc.

También se timbran sobres, papel comercial, tarjetas de visita y tarjetones, a precios
sumamente económicos y con prontitud y esmero.



Todo paquete que no
vaya acompañado de es-
ta marca registrada, se-
rá de procedencia ile-
gítima.

CHOCOLATE-JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el mas superior de todos.
Los que deseen probarlo, lo encontrarán en los mejores establecimientos de ultramarinos de esta población y provincia.

¡QUIERES RELOJES BUENOS Y BARATOS?
TALLER ESPECIAL PARA TODA CLASE DE COMPTURAS
ANGEL, TORTOSA
RELOJERIA DE